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Községi választások küszöbén.
Az egész Szlovenszkó területén 

a községi választásokra az előké­
születek lázasan folynak. Az itt élő 
népek sorsára döntő súllyal biró és 
a jövőjére nézve nagy horderejű 
választásokat legkésőbb ez év őszén 
megfogják tartani.

Aggódva, félve népünk sorsa 
felett mindenkit figyelmeztetünk az 
ügy fontosságára és komolyságára.

Félre most minden kicsinyes 
önzéssel, nemtörődömséggel, meg 
kell, hogy szűnjön köztünk a szét­
húzás, mely annyi bajnak volt az 
okozója árva népünk szomorú tör­
ténetében. Ebben az ügyben kell, 
hogy egyek legyünk. Mindenkinek 
ott van a helye, hol a magyarság sor 
sát a legkedvezőbben akarják elin­
tézni, azokat a pártokat kell támo­
gatni, kiknek munkájától alapos 
reménnyel várhatjuk szorongatott 
helyzetünkben a javulást és az eny­
hülést.

Életkérdés a községekre nézve, 
hogy a képviselőtestületekbe olya­
nok kerüljenek, kik a községek igaz 
érdekeit lelkiismeretesen, félretéve 
minden más egyéni célt, szivükön 
viselik.

Fontosnak tartjuk, hogy min­
denki tiszta képet alkosson magá­
nak a választási teendőkről, mert 
csak igy tud megfelelni magyarsága 
iránti kötelességeinek s azért a fon­
tosabb tudnivalókat itt közöljük.

A választói jegyzékek a válasz­
tás ideje alatt 14 napra ismét köz­
szemlére fognak kitétetni. A jegy­
zéket mindenki megtekintheti, s 
észrevételeit ellene még a választási 
időtartam alatt is, azonban legké­
sőbb a szavazási napot megelőző­
leg 8. ik napon beadhatja. Szüksé­
gesnek tartjuk, hogy mindenki sze­
mélyesen győződjék meg saját 
személyére vonatkozólag a lista 
helyességére, mert senkinek sem 
szabad hiányozni a szavazásnál, ki 
a magyarság ügyét a magáénak 
tekinti.

A választásokat a hivatalos lap­
ban, falragaszokon, esetleg másmó­
don is közhírré fogják tenni. Olyan 
községben, melyek két ezernél ke­
vesebb lakóssal bírnak 24 képviselő­
testületi tag, 2000—5000 lakosig 30, 
5000-20.000-ig 36, 20.000 50.000-ig 
42 képviselőtestületi tag választatik.

Képviselőtestület, vagy az arányos 
képviselet, vagy a viszonylagos több­
ség elve szerint választatik. Az egyes
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pártok az erejüknek megfelelő szám­
ban nyernek helyet a képviselőtes­
tületben, ez az arányos képviselet; 
vagy pedig a tényleg beadott sza­
vazatok száma szerint helyezkednek 
el, ez a többségi képviselet. Az 
ezernél több lakóssal biró községek­
ben a választás aránylagos válasz­
tói jogot Írásban kell kérni s kér­
vényük felett a közigazgatási hatóság 
határoz.

Az egyes választó csoportoknak 
listákat kell összeállitaniok, az ösz- 
szes jelöltjeikről.

A listának tartalmaznia kell: 1. 
A párt vagy csoport nevét; 2. a 
jelöltek névsorát számokkal jelezve. 
A jelöltek száma nem lehet nagyobb 
a választandó tagok számánál és 
ennek felénél Ha pld. 36 tag vá­
lasztandó, a jelöltek száma legfeljebb 
48 lehet. 3. A párt meghatalmazott­
ját és ennek helyettesét 4. A listát 
1000-nél kevesebb lakóssal biró 
községben legalább 10 választónak, 
2000 ig legalább 20, 5000-ig 30, 
ötezeren felül legalább 50, húszeze­
rén felül legalább 100 választónak 
kell aláírnia, 5. A tisztához csatolni 
kell az összes jelöltek nyilatkozatát, 
melyben azok kijelentik és nevük alá­
írásával megerősítik, hogy a jelölést 
elfogadják. Senkit sem lehet jelölni 
két lisztán.

A jelöltek listáját legkésőbb 14 
nappal a választás előtt, déli 12 
óráig két példányban kell a község­
házán benyújtani.

A benyújtott listát a községi 
hivatal a benyújtás sorrendje szerint 
számmal látja el, felülvizsgálja és 
legalább 8 nappal a választás előtt 
abban a helyiségben, ahol a válasz­
tói jegyzékek ki vannak téve, kifüg­
geszti. Ugyancsak a községi hi­
vatal gondoskodik a listák kinyo­
másáról. A nyomatott listáknak 
alakra, színre, minőségre nézve 
teljesen egyenlőknek kell lenniök.

Ha valamely lista alaki hiányok 
miatt kiigazításra szorul, azt az 
illető párt meghatalmazottja 24 óra 
alatt megtenni köteles. Ha vala­
mely párt jelöltjei közül valaki idő­
közben meghal vagy elveszti válasz­
tói jogosultságát, a párt meghatal­
mazottja uj jelöltet nevezhet meg, 
de legkésőbb 15 nappal a választás 
előtt. Legalább 8 nappal a választás 
előtt e listának minden módosítása 
tilos.

Két vagy több párt egy cso­
porttá egyesülhet a választáson kö­
zös listával vehetnek részt. A közös 
nyilatkozataikat ez irányban válasz­
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tás előtt legalább 8 nappal a köz­
ségi hivatalnál bejelenteni tartoznak. 
Ezt a nyilatkozatot a hatóság a 
választói jegyzékek és a jelöltek 
listái mellett közszemlére állítja ki. 
Listakapcsolás csak olyan községek­
ben van megengedve, melyet az 
arányos képviselet elve alapján vá­
lasztanak.

A vllág-esemányekböi.
Boroszlóban a várost ellepték az éhező 

embertömegek és fenyegető magatartással 
tömörültek az élelmiszerüzletek, vendéglők és 
kávéházak előtt. Mie'ött a rendőrségnek si­
került volna megakadályozni a tömegnek 
attakját, a nép megrohant több kávéházat, 
éttermet és cukrászdáf és azoknak kirakatait 
beverve, benyomult a helyiségekbe, melyeket 
teljesen kirabolt. A rendőrség nagy készült­
séggel vonult ki a zavargások szinhelyére, 
azonban este tiz óráig nem sikerült helyre­
állítani a rendet

A D-iily Express jelentése szerint az 
angol kormány kijelenti Franciaországnak a 
kísérőjegyzékben, hogy nem áll módjában 
Németországtól a passzív ellenállás beszün­
tetését követelni, ha csak Franciaország haj­
landónak nem mutatkozik a Ruhrmegszállás 
jogosságának kérdését a hágai nemzetközi 
törvényszék elé terjeszteni és ennek döntését 
elfogadni.

A német kormány semmikép sem egye­
zik abba bele, hogy a passzív ellenállást 
megfelelő garanciák nélkül abbahagyják. Ha 
Franciaország etapszerüen fokozatosan vissza­
vonja csapatait a Ruhrvidékről, ebben az 
esetben Németország ugyancsak etapszerüen 
adna garanciát a visszavonulással egyidejűleg.

A párisi amerikai követ jelentést küldött 
kormányának a franciák ama törekvéseiről 
és szándékairól, hogy Németországot szét­
darabolják.

A Cercle d’Orientben szerzett hírek 
szerint Románia királynéja ezidőszerint újból 
egy politikai tervvel foglalkozik. Mária ki­
rályné a legkomolyabban szándékszik leányát, 
Iloua hercegnőt, Boris bolgár királlyal össze­
házasítani. Ilymódon megtörténnék a közele­
dés Románia és Bulgária között. Ugyanekkor 
azonban a királyné a teljes megegyezést 
akarja létrehozni Románia és Magyarország 
között, kiküszöbölve minden ellentétet, amely 
a két ország között fennáll, mert eltökélt 
szándéka, hogy köztük perszonális uniót hoz­
zon létre.

Athéni jelentések szerint egész Görög­
országban élénk pártmozgalmak észlelhetők, 
amelyet elsősorban magas katonai személyek 
irányítanak. Görögországban egy uj forra­
dalom lehetőségével számolnak.

A szófia várnai vonalon történt vasúti 
katasztrófának, amelyet kisebb méretűnek
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szaporítani 
helyzetben 
támadással

zavargások

jeleztek először, 103 halott és több mint 
háromszáz súlyosan sebesült áldozata van. 

Hoare angol légügyi miniszter helytelen­
nek mondotta a nemzetek fegyverkezési ver­
senyét, azt okvetlenül abba kell hagyni, de 
viszont Angliának gondoskodni kell önvédel­
méről, ezért feltétlenül meg kell 
a légi haderőt. Anglia a mai 
védtelenül áll egy ellenséges 
szemben.

Felsőszilézia déli részén a 
még mindig nem szűntek meg teljesen.

Breslau városában rend van. Megállapi- 
tást nyert, hogy a zavargásoknak hat halottja, 
17 halálos sebesültje és 34 köunyebb sebe­
sültje van.

Az SHS. királyság megbízottja a lausen- 
nei békeszerződést nem fogja aláírni, mert a 
szerb királyság számára a szerződés néhány 
gazdasági és pénzügyi tétele elfogadhatatlan

Radicsot, a horvát nemzeti párt vezérét 
letartóztatták július 14. én Zágrábban tartott 
beszéde miatt, amelyben a horvát paraszt 
Ságot forradalomra izgatta. — A jugoszláv 
kormány igazságügyminiszterének jelentése 
szerint Radics ellen hazaárulás és felség 
sértés miatt indítanak eljárást

A magyar korona zürichi esésével kap 
csolatban illetékes helyen kijelentik, hogy a 
magyar kormánynak tudomására jutott, hogy 
a külföldön bizonyos körök azt hiresztelték, 
hogy a jóvátételi bizottság a magyar köl­
csön ügyében kiküldeudő albizottságát azzal 
az utasitással iatta el, hogy Magyarország 
termésfölöslegét foglalja le. Ez a híresztelés 
teljesen légből kapott koholmány és most is, 
mint már többször, ravaszul kieszelt, de 
sajnos sikerült tőzsdemanoverről van szó.

Lloyd George beszédében kijelentette: 
Mikor Franciaország most az angol érdekek­
nek figyelmen kivül hagyásával a Ruhr- 
vidéken tesz vesz kedve szerint, akkor elfe 
lejti, hogy csakis az angol segítség mentette 
meg attól, hogy a mostani Ausztria sorsára 
nem került és hogy csak egykori ellenségé­
nek, Angliának jóvoltából él

A németországi helyzet egyre fenyege­
tőbb. A tömegeken úrrá lesz a radikális 
hangulat. Ugyhirlik, hogy Berlinben és egész. 
Poroszországban betiltanak minden utcai 
és nyilvános gyűlést.

Az amerikai ajánlatot, mely szerint a 
német adósságokat 15 esztendőre halasszák 
el és ezzel szemben Amerika is elhalasztaná 
a francia adósságok fizetési idejét, Poincaré 
elutasitotta. Poincaré meg van győződve ar­
ról, hogy a Ruhr kérdésben néhány hét múlva 
sikerül megoldást találni.
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A centennáriumban ünnepelt Madách.
Irta; BÁNYAI REZSŐ.

(Folytatás.)

Három nagy életerőt tol ki elénk Az 
ember tragédiája; Adámot, a halhatatlan 
ságra törő és tudásra mohó ősembert, Évát, 
a magas ideál felé való törekvés megteste 
sitöjét és Lucifert, a teremtő fantázia dühös 
korlátvetőjét, a tagadás mord szellemét.

A legkidomborodóbb főalak a jellem 
szilárd alapjaira támaszkodó Ádám, a nagy 
lélek, az igazi emberi nagyság éles szimbó­
luma, szemben az átlagemberrel, kinek szó 
repébon a tragikus drámák egymást üldöző 
sorozata vonul fel. S valóban céltalan tra­
gédia az ember élete, mert a ráerőszakolt 
sors a nagy, lángoló eszmékért küzdésre s 
az ismételt elbukások után uj ;bb és újabb 
viaskodásra kényszeríti. A legfelemelöbb és 
mocsoktalan katharzis benne az, hogy a 
tragikus életvonalon folytonos küzdelmekben 
és lesújtó csalódásokban keresztülbukdácsoló 
Ádám a leverő viziók végén az ősi salaktól

megtisztulva az örök küzdelem szöges ke­
resztjét emelt fővel emeli ismét véres vállaira. 

Ádám küzdelme szünetnélküli, heves. 
Küzd Istennel, ördöggel, a világrenddel, em­
bertársaival és önbizalomban szegény önma­
gával. S eme gigászi küzdelemben merészen 
hátráltatja és állandóan gáncsolja bukásra 
a tömeg, mint sűrített kolloktiv parsonalitás 
és Lucifer, a tagadás erőszakos szelleme. 
Ádám a legélesebb ellentétben áll a két, 
gátokat feltoló makacs elemmel. S az altruiz 
mus melegos közelségében álló Ádám a vastag 
boldogtalanságában ténfergő primitív embo- 
riségot ki akarja emelni nyirkos sötétségéből 
a világosság, tudás, teli szemmel látás büszke 
ormára, do a tömeg a sokkani boszorkány 
és a rideg ész képviselője, Luoifer mindenütt 
gátvelök nagyszerű törekvéseinek. E bősz 
küzdelmekben Ádám örömteien egyedüllétét, 
az éhes nihilizmusba vonszoló tehetetlensé­
gét a zavartalan természeti ösztön képvise­
lője Éva szünteti meg; támogatólag melléje 
áll, de sokszor ellene is tör s dacól, mert 
nem tud mindég megértője lenni a nagy 
léleknek. S az Ádám szerepében lobogó küz 
delem örök lánggal egyre táncol, mert az 
anvag és szellem ősi viaskodása ez

Bármennyire nyugtalanul kalandoz kutató, 
fürkésző szellemünk a hatások, az okozatok 
lendítő rugói után azon általános érvényű 
törvény alapján, hogy mindenki hatások alatt 
áll s a legkimagaslóbb teremtő ész is csak 
egy nagy kapocs a fejlődés végtelenségébe 
zörgő láncában, mindamellett Madách lelki 
rokonait hiába keressük az őt megelőző 
költői zsenik között, ha mindjárt egyes Goethe 
Faustjának és Byron Káinjának rokoncsen­
gését hangozzák vissza. Páratlan Madáchnál 
az eredetiség mocsoktalan pirja, mely esz­
méin keresztül ránk sugározza az élet őszinte 
melegét.

A földön bebörtönözött emberiség leg- 
békitlenebbje, ki merész akarattal lázad a 
börtön örökösen mord tér és időbeli, testi 
és lelki korlátainak, hogy mit a sötétbe sü- 
iyesztett emberiség hivatott prófétája segít 
són a boldogtalanokon. S tüzes munkájának 
a cél után törtető vonalában eléje áll » halál 
s ismét az elhagyott avas börtönbe löki vissza 
szellemét megbénítva, a korlátokat lenéző 

i szent magaslatra, hogy feltárja nyöszörgő 
népének a világ legmélyebb alapjait. A meg- 

i váltó eszmék után a magasba törtetők egyike, 
nagyja, kire sújt az öröklött tragikum, hogy 
az eszme örök romantikusai sorába avassa.

Eszméin keresztül fellobog az élet s a 
■ modern életszemléletből fakasztott monumen- 
, tális müforma csak kisérő zenéje magas, 

mámoritó szárnyalásainak.
Ha hátratekintünk az alkotások kezdetbe 

törpülö csiráira, mindenütt ott látjuk a való 
szenvedés intenziven megnyilvánuló, korba 
csoló erejét, amely a szendergő csirákat 
mindenütt felzaklatja tunya, puhult fészkeik 
bői. A szenvedés, az ürességben követelődző 
szükségszerűség mindenütt ott vihog a mozgó 
lelkekre s zavarja szikrázó ostoraival a kul­
túra predesztinált magaslatára S a szenve­
dés az, amely fakasztja a megértéshez egy­
formán szükséges ellentéteket, a fájdalmat 
és szeretetet.

Ha most ebből a nézőszögböl esik 
szemlélődésünk Goethe, Byron és Madách 
lelkivilágának a megvilágítására, úgy ezen 
szemléletből kiváltó ellentétek eléggé mélyek 

Geothenél a szenvedésbe zavart lélek 
megnyugszik az elérhetetlen lehetetlenségben, 
mert szeretető erősebb a parallel ostromló 
fájdalmaknál. Ez érleli, tökéletesíti benne a 
bölcsességet, kiuek költői lelke beéri az örök 
misztikumok művészi ábrázolásával.

Byronnal az élet sötétségével folytatott 
küzdelmekben a fájdalom diadala nagy a 
szeretet felett s a szünet küzdelem nyomán 
beáll a lelki beteget ostromló tagadás gyű­
lölő haragja, a lemondás keserűsége. Merész 
ellentéte Geothenek, kinek felvetődő pesz- 
szimizmusábsn az építő eszmék belefutnak 

Az eléje futott devorgáló ellentét össze 
kötő hidján Madách lelkivilága szemléletünk 
tiszta sávában. A fájdalom harmonikus ri- 
melése a szeretettel fakasztja a serkentő és 
szemléltető erő nyomán fölszabaduló eszme­
ritmust, mely mindég a megnyugvás és csüg 
gedés szilárdan határolt terében lebben tova.

A szenvedés szikrázta szeretet és fájda­
lom szerencsés találkozása adott müvének 
tragikus és mély lendületet és megóvta az 
érthetetlenné letörpüléstől, mely a pesszi­
mizmus, a korlátlan értelem túltengő szár­
nyalásában nevetségessé, komédiává sülyedne 
alá. A konkuráló, az elfojtott ösztönből föl­
szabaduló érzések intenzivitása ad müvének 
komoly irányt és teszi érthetővé a logikus 
logikátlanságot.

A szeretet és fájdalom nyargal az esz­
mék szóláncolatán és müvének ez a puritán­
sága és észszerüsége villogó külföldi lelki­
rokonainál bensőbb és érzőbb életutat tár fel 
előttünk. Csengő együttműködést fedezett fel 
a hatalmas erkölcsi világrend kettős műkö­
désében.

Centennáriumos körültekintésünk e sor­
vasztó kétségek homályában dagadó örömmel 
telit s mi a világ komoly elismerését látó 
büszkeséggel nézünk vissza a százados ho­
mályból felcsillanó bölcsőd ringató évére, 
mely egy másik lángsugárt is feszit, hogy a 
megelőzött fénnyel összeforrva vakitó kévében 
hintsen világosságot a megvetett zordonságban 
kivetett nemzetünkre.

Annál jobban ragad s rajongóvá tesz 
minket a bősz viharokkal festetten szobor 
ként dacoló eszméd puritánsága, mert mord 
idönknok komoran tarkáló változásait a te 
vérző életed rikitják vissza. S miként te is 
az örökérvényű eszme alkotó momentumaiban, 
a föllázadó pesszimizmusára hegesztő irt 
raktál és a bizakodás felvillanó sávjátöl meg­
fékeződtek lelki viharaid, úgy a mi mélyen 
marcangolt, sötét felfogásúkkal, nézetekkel 
örvénybe bukdácsoló lelkünk müved reményt 
árasztó terében visszaborzad az örömtelen 
bizonytalanságot mutató jelentől s a felelős 
ségrevonás életre való szeretésből vésett 
tudatunk a türelmes várakozás annyiszor 
csalódott, de ismét türelmesen váró láncolt­
jaivá tétlenit.

Visszanyert tiszta tudatunk belátja vas­
tag tévedését, mert nem lehetetlenséget űző 
bizakodnunk a rosszat legyőző jó után a 
folytonos harcban dühöngő ellentétek válta­
kozó diadalának előttünk játszódó eredmé­
nyeiből.

Sikoitva rohan előttünk kérges eszmé­
inek ellentéte:

„A cél halál, az élet küzdelem*  
s mégis

.Ember küzdj s bízva bízzál 1“
(Vége.)

Különfélék.
— Városi közgyűlés. Julius 25-én 

d. u. 6 órakor rendkívüli közgyűlésre jöttek 
egybe a városi képviselők, melynek legfőbb 
tárgya volt egyes városi tisztviselők és alkal­
mazottak nyugdíjaztatása. Nyugdíjazták Cse- 
key Vilmos ügyészt 7256 koronával. Mig 
azonban állami mintára a községek és vá­
rosok nyugdíjtörvénye nem készül el, addig 
e nyugdíjhoz ugyanannyi nyugdijsegély járul 
Stern Sándor 4256 K nyugdija mellett 4256 
K nyugdijsegélyben részesül. Bilcsek József 
5276 K nyugdijat és ugyanannyi nyugdijso- 
géiyt kap. özv. Murányi Jánosné törzsnyug 
dija 880 K, nyugdijsegélye 880 K. Mivel ez 
olyan alacsony, azért még 1220 K kegydijat 
és 1220 K kegydijsegélyt kap. Tóth Kálmán 
nyugdija 4337 K bán s ugyanannyi segélyben 
állapitatott meg. Kalapos Lajos hivatalszolga 
2580 K nyugdij és ugyanannyi nyugdijsegély­
ben, Balázs János hivatalszolga végül 1080 
K nyugdíjban és ugyanannyi segélyben része­
sül Mivel a város tanácsban nincs jogvégzatt 
ember, a közgyűlés a jog ügyek ellátására 
továbbra is felkéri Csekey Vilmost. A város 
részéről ezért olyan díjazásban részesül, 
hogv az nyugdijával együtt a fizetését teszi 
ki Hasonlókép Tóth Kálmán irattárost ide­
iglenes szolgálatra felkéri. Stern Sándort a 
nyugdij szabályreudelet alapján szolgálattételre 
berendeli. — A bírák illetményeire, a tanács­
tagok napidijaira vonatkozó járási hivatali 
határozat ellen a közgyűlés panasszal él és 
panaszát felterjesztette a zsupáni hivatalhoz. 
Illetőségi ügyek letárgyalása után a közgyű­
lés véget ért.



— A lévai Ipartestület végre annyi 
vajúdás után a megvalósulás stádiumába 
lépett. Ugyanis vezető helyről arról értesí­
tenek bennünket, hogy a lévai ipartestület 
szervező bizottsága a kereskedelmi iparka 
marétól megkapta az alapszabályok tervezetét, 
amelyeket az aláírási ivekkel együtt az ipar ' 
hatóságnak benyújtottak. Az alakuló köz- i 
gyűlés a napokban a városháza tanácstér . 
mében fog megtartatni, határidejéről annak [ 
idején értesítjük lapunk olvasóit, de már j 
most felhívjuk az összes önálló iparosok 
figyelmét és felkérjük, hogy az alakuló köz­
gyűlésen minél nagyobb számban jelenjen 
meg, hogy meggyőződjön arról, mily mese 
volt a rémesnek lefestett ipartestület terhe, 
mert az nemcsak hogy csekély évi tagsági 
díjjal fentartható, de tekintve azt, hogy ipar­
ügyekben elsőfokú hatóságot képez, ez a 
teher figyelembe sem jön ama sok anyagi 
előny mellett, melyet ép az iparosok részére 
biztosit a törvény. Sajnos, hogy iparosaink 
eddig nem tudtak élni ezzel az előnnyel; 
most már reméljük, hogy nem lesz ellenzője 
az ipartestületnek, amely mellett a társulatok 
ezután is megmaradhatnak.

— Gyássbir. Bújna Márton, a baka­
bányai ág. ev. egyház agg lelkipásztora mint 
részvéttel értesülünk e hó 22-én 79 éves 
korában elhunyt. A boldogult lelkész 53 évet 
töltött az Ur szolgálatában híveitől szeretve 
s minden ismerőse által tisztelve. Szelid 
lelkületű, mély tudományu, hivatásának és 
családjának élő férfi volt s a reábizott nyáj­
nak melegen érző, buzgó lelkipásztora. A jó 
Isten élettársul rendelte mellé Holéczy Lud­
milla úrasszonyt, kivel majdnem félszázadon 
át a legboldogabb házasságban élt. Halálát 
özvegyén kivül hat gyermeke, vejei, menyei és 
számos unokája gyászolják Bene Hruz Samu 
lévai áll. tanfelügyelő neje édes atyját vesz­
tette E hó 24-én helyezték hült tetemeit 
örök nyugalomra a bakabányai temetőbe 
Könnyes szemmel állták körül sírját paptársai, 
Bakabánya város apraja nagyja s könnyes 
szemekkel vett végbúcsút szeretett jó öreg 
lelkipásztorától. Áldás emlékére

— ▲ lévai nemzetközi tennlazver- 
senyek döntő mérkőzései vasárnap folytak 
le nagy közönség jelenlétében. A verseny 
összes számai nagy sportélvezetet nyújtottak 
és a tribüneket a helybeli és a messze kör­
nyék szine-java töltötte meg. A jelenlévő 
budapesti és szlovenszkói bajnokok játéka 
magas színvonalon mozgott. Karátsonyiné, 
Bakody Irma, Konkoly Tege Margit, Oláh, 
Göncz, Adamovich, Révay játéka gyakran 
ragadta tapsra a közönséget A verseny rész­
letes eredményei a következők : Férfi egyes 
verseny : 1) Göncz : 6: 2, 6: 3, — 2) Ada­
movich. Női egyes verseny: 1) Karátsonyiné 
6: 0, — 6:2, — 2l Konkoly Tege Margit. 
Férfi páros verseny: 1) Adamovich—Révay 
7: 5, — 2 : 6, - 6: 3, — 4: 6, — 6: 4, 
— 2) Göncz—Oláh. Vegyes páros verseny: 
1) Karátsonyiné—Révay 6:3, — 6: 2, — 2) 
Bakody—Adamovich. Férfi egyes handicap : 
holtverseny Adamovich 0'30 2/« Schulcz Pál 
•/, között. Göncz mint a férfi egyes verseny 
győztese az LSE. vándordiját nyerte el.

— Haláleset. Kostyek József lévai 
köztiszteletben álló iparos polgártársunkat 
súlyos veszteség érte, mert édesanyja özv. 
Kostyek Jánosné szül. Gazsi Rozália 75 éves 
korában hosszú szenvedés után e hó 22-én 
elhunyt A boldogult minden öröme egyetlen 
fiában öszpontosult s hosszú özvegysége alatt 
ennek szerető családjában élt. Már évek óta 
betegeskedett s a legodaadóbb ápolás dacára 
életereje csendesen kialudt. Temetése e hó 
24-én ment végbe a lévai közönség nagy 
részvéte mellett. Fia és menye a jó édes 
anya elhunytál a következő gyászjelentés­
ben tudatták: Kostyek József és neje szül. 
Polcsák Ilona, mély fájdalommal tudatják, 
hogy szeretett édes anyjuk özv. Kostyek 
Jánosné szül Gazsi Rozália életének 75. ik 
évében, hosszú és türelmes szenvedés után 
után julius hó 22 -én vissza adta lelkét Isteni 
Teremtőjének Drága halottunk földi marad­
ványait f. hó 24. én d. u. 5 órakor a gyász­
házból (Mártonfi u. 5—7.) kisérjük nyugvó 
helyére. Engesztelő szt. miseáldozat f. hó 
25.-én reggel 7 órakor mutattatik be lelkiüd 
véért. Áldott legyen emlékezete I

— Hlinka Léván. Hlinka András 
pártszervezö útjában július bó 21-én kísére­
tével a városunkon keresztül Bakakányára 
utazott. A környékbeli szlovák falvak zenés 
bandériummal, kerékpáros csoporttal és nagy 
számú kocsival vonultak fel az ünnepélyes 
fogadtatására. Az állomáson a szlovák nép­
párt nevében dr. Ravasz Viktot, a keresztény­
szociálista párt nevében dr. Gyapay Ede 
és a magyar kisgazda párt nevében Szabó 
S. Zsigmond párttitkár üdvözölte a szlovák 
néppárt hires és harcos vezérét.

— Rajztanfolyam. A levicei áll. Tan­
felügyelőség agilis vezetője f. hó 9—44 az 
uj iskolatörvóny kívánalmának megfelelőleg 
a modern rajzoktatásnak megkönnyítése céljá­
ból kerületi tanítóinak részére rajztanfolya­
mot rendezett, amely nem várt eredményei 
végződött. A tanfolyam előadója Dodek Jenő 
áll. reálgymnaziumi rajztanár volt, ki ügyes 
kezével és szakismeretével rövid Útmutatást 
adott az uj tanterv elemi iskola 8 osztály 
rajztanitására. Az uj irány felöleli a természet 
után való festést, stilizálást, tervezgetést, tes­
tek rajzolását, perspektíváját és ezek árnyé­
kolását is, ami a régi rajztanitásban szinte 
ismeretlen dolog volt. A tanfolyamon 72 
hallgató vett részt, kik a tanfolyam végezté­
vel látogatási bizonyitványt is kaptak. A 
jövőben hasonló tanfolyamok lesznek egyéb, 
tárgyakból, melyek lényegesen megkönyitik 
majd a tanítást.

— Előléptetés. Dodek János lévai 
járásbirósági telekkönyvvezetőt, a telekkönyvi 
hivatal vezetőjét a pozsonyi Ítélőtábla elnöke 
a VIII. fizetési osztály 2. fokozatába lép­
tette elő.

— Felebbezések. Léva város köz­
gyűlése az elöljáróság tiszteletdijainak meg 
állapításáról határozatot hozott. E szerint az 
első városbiró tiszteletdija 12.000 K, repre 
zentációs költsége 8000 K, drágasági pótléka 
6000 K és lakbére 4000 K, összesen tehát 
30 000 K volna A helyettes városbirák a 
helyettesítés tartamára ennek megfelelő 82 
K napidijban és a tanácstagok esetről-esetre 
50 K napidijban részesülnének. Ez ellen a 
határozat ellen keresztényszociálista részről 
fellebbezést terjesztettek be és a tisztelet­
dijak mérséklését, illetve a tanácstagokra 
vonatkozóan teljes törlését kérték. A felleb­
bezés alapján a kerületi főnök a közgyűlés 
határozatát megsemmisítette és a közgyűlést 
újabb határozat hozatalra utasította, azzal a 
megokolással, hogy a városnak a múlt évben 
250 százalékos pótadója volt, miért is a 
város költségvetése ezt a kiadást nem bírja 
el A kerületi főnők leiratának intenciója 
szerint a városbiró tiszteletdiját 12 000 K, 
helyettesének napidiját 40 - 40 K, tanácsta­
gokét 10—10 koronában lehetne megállapí­
tani A tanács javaslatára a közgyűlés szó 
többséggel úgy határozott, hogy a kerületi 
főnök határozata ellen a zsupánhoz felebbe 
zést terjeszt, mely szerint a város fejlődése 
megkívánja, hogy a vezető biró egész napon 
át hivatalában legyen, ahol minden szellemi 
és fizikai ereje le van kötve, miért is ma­
gánmunkálatot nem végezhet. Uj jövedelmi 
források nyitása lehetségessé teszi a pótadó 
leszállítását. A keresztényszociálista Gyapay 
Ede dr. és az egyesült zsidó párti Boros 
Gyula a fellebbezés ellen foglalt állást, mig 
a szociáldemokrata Szenes Ignácz felszóla­
lása után a közgyűlés a fellebbezést meg­
szavazta. Gyapay Ede dr. bejelenti, hogy az 
újabb határozatot is megfogja fellebbezni

— Egyetemi hallgatók művéez- 
eatélye. Az egyetemi hallgatók 1923 évi 
augusztus 11.- én fogják a nagysikerűnek ígér­
kező s az alábbi kitűnő műsorral egybekö­
tött táncestélyüket megtartani. 1. Prológ. 
Szerző : Dr Kersék János. Elmondja : Tóth 
Ella. 2. Szeressétek egymást. Szerző: Dr. 
Korsók János, Szereplők : Túri Nagy Irénke, 
Kersék László. 3. Két nő egy férfi ellen, 
Dümanovtól. Szereplők : Szabó Kata, Bányai 
Erzsi, Túri Nagy János. 4. Az esernyő. 
Baylle Bemard után irta Csiky Gergely. Sze­
replők : Tóth Magda, Buba Lenke, Konecsny 
Mici, Kaszaniczky Gyula, b'rasch József, 
Konecsny Béla. 5. Versek Farkas Imrétől. 
Szavalja: Konecsny Mici. A művész est iránt 
az egész környéken nagy az érdeklődés.

— Gyásihir. A nagysallói ref egy­
házat veszteség érte, amennyiben évtizede­
ken át hűséges buzgalommal működött s a 
nagysallói közönség apraja-nagyja áltál sze­
retett igazgatótanitója Tóth Lajos e hó 22-én 
hosszú szenvedés után meghalt. Hivatásának 
és egyházának élő jó tanitó volt, aki nem­
csak kötelességtudáshól, de nemes ambíci­
óval oktatta a reábizott iskolásokat. A kis iskolás 
gyermekeknek igazán szerető atyjuk volt s 
44 évi tanítói működése alatt egész generá­
ciót nevelt a társadalomnak. Részt vett e 
mellett a közigazgatásban is, a nagysallói 
tűzoltóságnak éveken át főparancsnoka volt. 
A jó Isten boldog családi élettel áldotta meg. 
Hűséges élettárs, négy gyermek, unokák és 
kiterjedt rokonság gyászolják. A boldogult 
lévai születésű volt s igy halála nálunk is 
nagy részvétet keltett. A temetési szertartást 
Patay Károly ref. esperes végezte, a simái 

' Csekey Dávid alsóváradi lelkész és az elhunyt 
két kart.ársa vett búcsút megható beszédben. 
Haláláról a nagysallói, kissallói és hölvényi 
ref. társegyház külön gyászjelentést adott ki 
Mély gyászbaborult családja pedig a követ­
kező sorokban tudatta a szeretett jó férj és 
édesatya elhunytét: özv. Tóth Lajosné szül. 
Nagy Julianna úgy a maga, valamint gyer­
mekei Zoltán, Árpád, Etelka, Ilonka, ezek 
családjai, valamint az összes rokonság névé 
ben fajdalomtól megtört szívvel jelenti, hogy 
szerető jé férj, édesapa, após, nagyapa Tóth 
Lajos a nagysallói ref. iskola igazgató tanitója 
julius hó 22-én d. u. 3 órakor életének 
66-ik, boldog házasságának 44 ik évében 
hosszas szenvedés után elhunyt. A megbol­
dogult hült tetemeit julius hó 24 én délután 
2 órakor a nagysallói ref. temetőben levő 
családi sírboltban helyezzük örök nyugalomra. 
Nagysalló, 1923 julius 22-én. Béke lengjen 
áldott porai felett!

— Kultur-flnnepaég. E hó 8.-án 
gyönyörű kulturünnepélyt rendeztek Rútsá­
gon. A rétsági Dalegylet látta vendégül a 
Balassagyarmati Dalegyletet. Ily gyönyörű 
magas nívón álló hangversenyt rendezni még 
tudnak a lévai fiuk, kikben még él az ambí­
ció, az akarat, a magyar dal és zene iránti

- szeretet és ragaszkodás a múlt tradiciókhoz. 
j — A balassagyarmati Dalegylet vezetője

Erdélyi József karnagy, kinek a magyar dal 
! terjesztése körül szerzett érdemei hervadha­

tatlanok A rétsági Dalegylet karnagya Csu- 
; vara József, kinek fáradozása és önzetlen 
i munkássága hozta meg e gyönyörű nap sike- 
l rét. Miudkét karnagy városunk szülötte. A
- balassagyarmati Dalegylet az ünnepélyes mi­

sén Richter Ferenc 13. dur miséjét énekelte
' Az esti hangverseny, melyen megjelent a 

nógrádi járás szine-java, minden tekintetben 
elsőrendű volt. Műsoron szerepelt: Pogátsch- 
nigg: „Dal a dalról? (Ezen karral a budai 
Dalárda az Amsterdami nemzetközi dalver­
senyen első dijat nyert ) Lavotta : Földiekkel 
játszó . . . Arany J. : .Falu végén kurta 
korcsma . . .“ Lányi E. : .Régi nóta, hires 
nóta’ (rétsági dalegylet adta elő.) Gr. Feste- 
tich : .Árvalány haj . . .“ Lányi: .Száraz 
földből . . ." Demény: .Szerenád ..." és 
még más szobbnél szebb dalok, melyek köny 
nyékét facsartak sok sok ember szemébe — s 
nem egy ajakról hangzott a kitörő lelkesedés. 
— A hangversenyt reggelig tartó tánc követte, 
melynek csak b dús buzakalászokon mosolygó 
meleg napsugár vetett véget.

— Mfivéez-eet. Hétfőn este Buday 
Ilonka és müvésztársai a városi szinházban 
sikeres müvészestélyt tartottak Két kisebb, 
érdekes operett mellett több ének és tánc­
darabot adtak elő. Az estélynek fénypontja 
Buday Ilonka volt, rendkívüli kedves meg­
jelenésével, kitűnő alakitó művészetével sok 
elismerést kapott a hálás közönségtől Na 
gyón intelligens színésznek bizonyult Galetta 
Ferenc. Krammet Mici és Latabár Rezső 
egészséges humorával sok tapsot arattak és 
a termet szinteltig megtöltő közönség szívé­
lyes ovációban részesítette valamennyit.

— ▲ lévai Jakab-napl baromvé- 
aAr az aratási idő dacára elég látogatott 
volt. Felhajtatott 1825 ló, 2 szamár, 1548 
szarvasmarha, 264 sertés, 673 juh, 19 kecske, 
összesen 4826 darab. Ebből eladatott 308 ló, 

’ 1 szamár 879 szarvasmarha, 28 sertés, 516 
juh 1 kecske összesen 1788 darab.
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— Pórul Járt sípos Hétfőn hajnal 
bán a lévai állomásnál a vasúti átjáró mel­
lett Lakatos Gyula sípos, aki az Adier kávé 
házbau szokott játszani, főjén súlyos sebből 
vérezve egy arra haladó katonatisztnek pa­
naszkodott, hogy Néma Károly állítólag 
Kíakálnán lakó cigány munkás, öt a szürkü­
letben megtámadta, előbb késsel akarta meg 
szúrni, mikor az ellen védekezőit egy kövei 
úgy fejbe ütötte, hogy eszméletlenül esett 
össze. Úgy adta elő a dolgot, hogy az éjjel 
együtt mulattak a kávéházban s záróra után 
Néma kérte Lakatost, hogy kisérje el az 
állomásig, mert ö a hajnali vonaton haza 
akar menni. Az állomási átjárónál azonban 
azt mondotta, hogy meggondolta a dolgot 
és gyalog fo,; hazamenni s kérte, hogy ki 
sérje egy darabig, amit ez megtett, do alig 
tettek egy pár lépést, hirtelen rátámadt és 
pénzt követelt tőle, mikor védekezett, akkor 
ejtette rajta a sérülést A katonatiszt a még 
nem messze haladó Néma Károlyt elfogta, 
és a rendőrségre bekiserte s itt Néma azt 
állította, hogy Lakatos volt a tamadó s azt 
követolt tőle pénzt, lelövéssel fenyegetve. 
Az éjjeli támadót átadták a bíróságnak

— Nem tudják ki ütötte le. Heisel 
Pál felsőzsemberi lakost e hó 28-án sora 
reggel a lévai temető mellett a munkára 
siető emberek eszméletlen állapotban talál 
ták Beszállították a kórházba, hol megálla­
pították, hogy a fején hátul egy hatalmas 
zúzott seb van, amely egy kemény tárgyal 
valószínűleg kövei ejtetett s nem lebetlen, 
hogy az ütés következtében az agy is meg 
sérült. A bíróság a betegágyon fekvő ember, 
kihallgatta, de nem tud felvilágosítást adni, 
hogy ki bántalmazta

— Csalók a baromvásárou. Hétföu 
julius 23-án tartott baromvásáron furfangos 
módon osapta be két ismeretien ember 
Hagyunga József jómódú malazi gazdat. A 
gazda lovakat jött venni a lévai vásárra s 
egész délelőtt alkudozott lovakra, de sehol 
sem tudott venni, mig végre a vásár végo 
felé egy szekérkéhez kötve megpillantott két 
pej lovat. Mivel a ló közelében két embert 
látott, megkérdezte őket, hogy övéké-e a 
lovak s hogy eladok-o ? Mikor azok igennel 
válaszoltak, megalkudtam 6170 koronában, 
melyre 6770 K-at kifizettek s 400 koronát 
visszatartott, mivel lolevelet az eladok nem 
tudtak adni s ígérték, hogy pár nap múlva 
utánvéttel megküldik Ezután elmentek áldó 
mást inni, jó magyar szokás szerint, ahol 
el is búcsúztak, de mikor a vevő a két lovat 
el akarta vezetni, akkor előállott Lakatos 
Stefi köbölkuti és Lakatos Sándor alsosze- 
csei lukupec cigányok és nagy lármával 
tiltakoztak a lovak elvitele eiien, mert a 
lovak az övék s mindjárt fel is mutatták a 
passzusokat is. Állításaikat barom tarsu : is 
megerösitette, de a lármára odajött a csend­
őrség s mind az öt cigányt bekísérte a bi 
rósághoz, azon gyanú miatt, hogy ök össze 
játszottak a két ismeretien eladóval. A 
biróság megindította az eljárást, n lovakat 
lefoglalta és a vevőnél helyezte el s a ci­
gányokat polgári per útra utasította

— Csökkentik a fényűzést adót. 
Újévtől kezdve a luiusadókat 12 százalékról 
6 százalékra csökkentik, egyidejűleg a luxus 
adók jegyzéke tetemesen kibővül. A forgalmi 
adó változatlanul megmarad

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
1W. julius hó — julius hó lt ig

Születés.
Marko István Váradi Mária leány halva szü 

letett. — Sztrakos Ferenc llajnovics Anna leány 
Ieríz. — Veverka József Voniácskova Antónia 
fiú Antal., — Kadoch Ferenc Sladková Aneska 
leány Eliika. Syllaba Ferenc Frasch Erzsébet 
leány Erzsébet Maria Anna Mészáros József 
Mikula Katalin leány Julianna. — Havlicek Miroslav 
hromberger Olga leány Miláda Olga. — Oszuska 
János Kucsera Gizella fiú Miklós János - Kakodi 
János Tóth Rozália leány Erzsébet. Koszto­
lányi András Kusfk Mária fiú András.

Házasság.
Okányi Lajos Ponocxky Etel r. k — Molnár 

Ferenc Lenthár Erzsébet r. k.

Halálozás.
özv. Koatyek Járiesné Gazsi Rozália 74 éves 

aggaszály. — Stollner Jaroalav 4 hónapos bélhu­
rut. — Lackó Károly 44 éves evvérüség.

Társadalmunk jótevője.
Nincsen árny fény nélkül a nagy ter- 

{ mészetben. Nincs éjszaka nappal nélkül és 
’ nincs ború derű nélkül.

Valamint a természetes jelenségek ho­
málya nem képzelhető el az azt felváltó 
fényesség nőikül, úgy nem lehet áldatlan, 
jó szivü ember kezében az a nagy vagyon, 
mit neki a szerencse juttatott es oly sokan 
irigyelnek tőle.

A többtermelésre berendezkedett föld­
gazdaság, emberi testi lelki munkát kívánó 
berendezettsége miatt, kisebb - nagyobb vasas 

; gépek használatáért, — a társas életre ne- 
' hezedönek látszik egyrészt az ő terhes mun- 
! kájával; másrészt azonban mint jótékony, 
i áldásos eső hull vissza társadalmunkra: 
I termés, mint emberi táplálék alakjában.

Sújtott felebarátok ajkáról mily szép 
' hallani: adott a gazdaság és osztott vágyó 
i nából a szegényeknek, áldást, ajándékot és 
, alamizsnát, okok és érdemek és emberi jó 
1 szivének sugallata szerint; — áidja meg az 

.1 Isten érte I
És mégis mit kellett olvasni a nép szá 

mára irt újság: Népuj-ág egy hűvös, csípős 
oldalán! — Társas életünknek egy kiválóan 

: tisztelt és a hálás érzetüek által csak dicsé- 
, rét és nagyrabecsülés közt említhető és 

látni szokott neve, másokat gúnyra erősza­
koló ós elferdített szavak közé van függesztve ; 
hasonlóan a jelenethez, mikor a jó a kivá­
lasztott két rossz között ártatlan szenvedett

Pedig a jót inkább kellene, nem az 
emberi hibákat 1 Ah de sem a háiaérzés, 
igazság és könyörületes irga om együttes 

I géniuszai, sem a hálatelt szivü emberek 
serege nem engedheti meg a hemzsegve 
szúró ceizásokát és .nagybirtok - borzalmakat'^ 
felszólalás nélkül.

Olvassunk tehát ha cs ik mennyit annyit, 
mert ki bírná miud felsorolni, — a társas 
élet könyvében, a csak tisztelettel említhető 
Schöiier-név levelének másik oldalán is 

I valamit. — Igenis I A mesés kastély szám­
talanszor megnyílt a jelentkezők meghallga­
tására ; lett légyen az a magánegyén vagy 
bizottságkerése, nyomor enyhítésre, gyógyí­
tásra. komtsszioknak. egyházak-iskolákcéljára: 
mindig szokott jutni bőven, csak szólui kel­
lett alkalmas időben. Ott vannak a lévai 
egyhazak az ö kultúrintézményeikkel Birtha 
és Bálhi korából. Segítve voltak I

Az alapjában jó lelkű de mégis csak 
erősebb, férfi - természetű tulajdonos mellé, 
szivének a jó tettek felé vonzására, sugallóul 
a gondviselés áldott lelkű, angyalszivü és 
jóságos nőt rendelt a szegények és bol 
dogtaianok még nagyobb javára Legeit 
dús tetteit hirdotik a háborús kórházak volt 
sebesültjei, a betegek, a szerencsétlenek, 
akiknek segítségére, vigasztalására, mint az 
égből küldött angyal személyesen is töreke­
dett. Avagy beszéljünk a sokszor Patyin dol­
gozó, erdei laknál sürgelitő: öreg Nováki 
Józseffel, mily áldva emlegeti a Méltóságos 
Asszonykát, ki őt a jó fizetésen kivül étel 
lel - itallal míndigis ellátja Szegény vagy 
gazdag, mindegy az ő jó szivének; mert 
vigasztaló szavakban sem fukar. Emlékez 
zünk I Dobayról I Betegségeben mily sokszor 
látogatta és vigasztalta öt I — Másutt egy 
butegoskedő urinőnek jó tejet rendelt az 
orvos; tisztHkezelésüt uradalmit. Leánya 
irt egy - két kérő szót és jött a válasz : két 
liter jó tejet naponta kaphat a majorban. 
Nem a legjobb szív tettei ezek 1 Pedig csak 
néhány, hirtelen észbejutott és a szivekben 
ragyogva tündöklő jó tettek ezek a végtelen 
sorozatból, mert — mint mondom — ki 
győzné mind felsorolni

Az ujbarsi, volt rozoga iskola, nem 
Schöiler ur jóvoltából jutott e néhány év 
előtt a mai rendes állapotra I Vagy a gr-löki 
kath. iskola és a többi mind nőm uz ö tud 
távul, engedésével kapjak a téli tüzelőt, az 
épületi jó karbao tartást és felszerelést, 
pénzsegélyt ? A gúnyéi kovécsmester: Ho 
mola kérelmére mily anyaghalmaznak szállí­
tását kapta uj háznak építésére 1

Azért, mert az urada'om a végtelen 
láncú jó tett • sorozatot nem ktirtöli ország 
nuk • világnak, mert a jó telteket karakterisz- 
tisusan, szívó sugallatából, nőm világi okokból 
c.elekszi, kell-e reá gúnnyal mutatni? Tűz- '

vészkor, veszélykor, örömben, bánatban, 
lakzin, temetésen ott látni az uradalom fo­
gatait mindenkor I A lévai utcákon látni 
szoktunk olykor egy nyomorék, földön csúszó­
mászó ember - alakot, kinek látására szivünk 
szorul össze, mert régtől beteg : hátgerinc­
sorvadástól a lábaira béna, félig holt ő. A 
kisszecsei Mikes András ez a felebarátunk. 
Harminc év előtt volt uradalmi faragó, ács­
ember. Pedig ükkor még Leidenfrosztok 
voltak a gazdálkodók és puszta igazolásra, 
uem az uradalom segíti ? Schöiler ur küldött 
engem — beszéli — töbször is Pöstyénbe ; 
nem sajnálna értem, a nyomorultért akár 
ezreket is fizetni, csak gyógyulhatnék; de 
nincsen segítség ezen a nyavalyán. Bár 
elveuue már az Isten. Íme, a gúnyolt gazdag 
jó szive nőm utál a nyomorékhoz leeresz­
kedni személyes szavakkal, közvetlen, mikor 
akárhány szegény gőgös, ha egy - pár korona 
lötyög a zsebben, undorral fordulnak el 
tőle . . .

Uram I ezt nem lehet szótlanul hagyni 
a csak a Népújság következtében került 
'élsziure szivemből ezeknek felsorolása. Más­
kép hallgattam volnak véle örökre. De most 
muszáj, nem kényszerít senki rá, csak né 
mely kortesizü szavak, melyek a választások 
előtt hangzanak a falvak felé.

Befejezésül csak még egyet emiitek e 
nagybirtok-tulajdonosnak, megbántott egyé­
nok javára és ellensúlyozására, hálás embe­
rek akaratából s önkéntes vállalkozásból. 
1904 ben óriási tűzvész pusztitott el egész 
falut aug 12 én. Szárazság volt és kigyulladt 
Bzélső házról az egész falut szórta be csak­
nem egyszerre az égető szikra. Ilyet ember 
nem látott - nem hallott. Egy piromániás 
okozta ördögi lélekkel a veszélyt. Őszök és 
nyomor lett az egész falu. Csak az uradalmi 
szekerek hordták még másnap is a vizet, 
az emberi segitsége a füstölgő rom - halmo­
kon át. — De ki az a két jóttevően házról- 
házra járó ? Más napon a vész után Schöl- 
ler ur megbízásából: azonnali segélyosztás 
történik a helybeli intéző vezetésével s a 
jószágigazgató: a „Tódor ur*  által. Hát 
lehet ezt felemlitlenül hagyni ? Szabadna 
hallgatnunk nekünk, akik láttuk ezt. Hát 
még akik érezték a jót I Mint égből a har­
mat a növényuek, oly áldás volt nekik a 
jó cselekedet.

Pedig ez mind kevés csak abból is, 
amit mink tudunk, hát abból a sokból, 
ami Jelöl nem tudhat ember, mert Schöiler 
ur is és minden jóttevésü megbízottja szin­
tén vallják az irás szavait: „Ne tudjon 
pedig bal kezed arról, amit a jobb cselek­
szik, a jó tetted rejtőkben maradjon.*  Rej­
tőkben is maradt volna minden, csak a szi­
vekben élne a hala; de nekem ezt most 
ama Népújság folytán mus.áj volt napvilág­
ra hoznom önmagámtól és másoktól is indít­
tatva. Igy ütött ki a gúny jóra : tettek ma- 
gasztalásra /

Földreformról is tudnék valamit. A kinai 
módszer volna tán a legjobb ; de máskorra 
kell hagynom ezt.

Schöiler ur és nejének jó tettei: ragyogva 
élnek a szivekben és általuk jövőben is 
mutatkozik tervben 1 — 2 menedékhely a 
szegények és elhagyottak részére csak e 
vidéken is. Kár volt sérteni őket, mert mi 
nem engedhetjük azt Az igazság nem engedi I

Lök, 1923 julius 24 én.
Holcslky S. Pál



1»»8. julius 29. M » 5

ÓZNÁM. HIRDETMÉNY. MEGHÍVÓ.
Levická mestská Elektráröa ozna­

muje, ie dodavanie denného elektrié- 
ného prúdu znovu mieni zaviest.

To ale aj pri najváöiej hmotnej 
obetye len vtedy möíe uskutoénit, 
kedie na célé trvanie őasu stále zais- 
tené bude 100. HP.-vé ztaáenie.

Vyzyvam interessantov, ktori elekt- 
rické motory májú a také zaobstarat’ 
miefia aby búd’ slovom, alebo pisomne 
u správa mestskej Elektrárűe hlasili, 
kol’ko prúdu a na aké trvanie by 
potrebovali.

Poznamenáme, ie základna cenna, 
jestli ie najmenej 100. HP.-vé ztaie- 
nie bude zaistenné cca. 3.50—4.00 kö. 
búd na jednu kilowattovu-hodinu.

Levice, dúa 25. VII. 1923.
„ u 
^ZCwstslcA. Elolctr&rexi-

Ing. B0R0M1SZA.

Od notariátu mesta Levice.
Cislo: 5520-1923.

ÓZNÁM.
Defnictvo do francuzkych cukrovárov 

bude pre tento rok vo vácsom pocte prijaté, 
tiez aj specialisti a strojnictvo

Vyzívajú sa robotnoci, ktori do fran­
cuzkych cukrovárou odcestovat mienia, aby 
sa do 1. aug. 1923 u notárského úradu 
(mestsky dóm dvere c V.) prihlásili, okrem 
toho nech sa osobne hlásia s dokiadom 
praxe, dóm. listom, voj preukázom u zup- 
nom úrade práce pre zemedelské robotnictvo 
v Zlatych Moravciach.

Robotnictvo (muzské a zenské) zeme­
delské nech sa hlási na polnú prácu, ku 
záprahont (kocis, voliar) a ku kravám (oset 
rovaniu a dojeniu) hnetf a priamo u zupného 
úradu práce pre zemedelské robotnictvo v 
Zl. Moravciách. — stymi istymi dokladmi.

V Leviciách, dna 23. jula 1923.

Levice város elöljáróságától

Cislo: 5679—1923.

Hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy Levice város 

pénzügyi bizottsága f. évi julius hó 26 án 
tartott ülésében 2679/1923 szám alatt hozott 
határozatával Levice város háztart, alapjának 
valamint nyugdij, szegény, laktanya, vámút 
és tűzoltó alapjainak 1923. évi költségvetési 
előirányzatát elfogadta és a költségvetési 
hiány fedezésére 216 % községi pótadó ki­
vetését hozta javaslatba.

Ezen költségvetési előirányzat f julius 
hó 27-től augusztus hó 11 ig a városi szám­
vevőség hivatalos helyiségében városház 10. 
szám alatt közszemlére van kitéve, ott a 
hivatalos órák alatt megtekinthető és az 
esetleges nehézmények ugyanott szóban vagy 
Írásban beadhatók.

Levice, 1923. julius hó 27.
Koralewsky Brftusr

főjegyző. városbiró.

= APRÓ HIRDETÉSEK, s
mindennemű DlllS2<t0r Ízt, befőttet, 

uborkát, paradicsomot stb. számos évre 
konservál. Kis üveg ára : 3 50, középső 
üvegé 5'50 és a nagy üvegé 840 Kő. 
Használati utasítás az üvegeken. Kapható : 
SM0GR0V1CS A. .Korona" gyógyszertárában 
Léván.___________________________ 5

r» ft V T A T farkas kutya 7 HU * * Ja w hónapos, hím, 
azonnal eladó. Bővebbet GRÓF dohány- 
nagyárudában 667

IPltaiflA égy ingó-óra és Singer varrógép 
£iXa(AU Deák Ferenc utca 26. 669

Léva város villamostelepe közhírré 
teszi, hogy a nappali áramszolgáltatást 
újból felvenni óhajtja

Ez azonban csak akkor volna még 
anyagi áldozatok melleit is lehetséges, 
ha legalább 100. HP. állandó terhelés 
biztosíttatnék a nappali időtartamra.

Felkérjük tehát az érdekelteket, 
akik villamosmotorral bírnak vagy ilyet 
beszerezni óhajtanak, hogy szóban vagy 
Írásban a villamostelep vezetőségénél 
jelentsék be, mily árammennyiséget és 
üzemidőt garantálnának.

Megjegyezzük, hogy a nappaliáram 
egységára, ha legalább is 100. HP. 
termelés biztosíttatnék cca 3.50 -4.00 
ké lenne kilowattóránként.

Léva, 1923 július 25.
A. városi -villairLostelep-

Hirdetmény.
A franciaországi cukorgyárak ezidén is 

nagyobbszániu munkásságot, specialistát és 
gépészt fog elfogadni

Felhivatnak mindazon munkások, akik 
oda elutazni szándékoznak, hogy 1923 évi 
aug hó Léig a jegyzői hivatalban (város­
háza V. sz. ajtó) jelentkezzenek, egyszersmind 
személyesen jelentkezzenek a megyei munkás 
hivatalnál mezei munkások részére Zlaté 
Moravcén, ahová magukkal viendő a műkő 
dési (képzettségi) bizonyítvány, katonai ok­
mány és illetőségi bizonyítvány

Földmivelő munkások (férfi és női) 
mezei munkára vagy mint kocsisok, ökör­
hajcsár és tehenekhez (gondozás, fejés) jelent- 
kezzennek azonnal éa közvetlenül az említett 
hivatalnál Zlaté Moravcén ugyanazon okmá­
nyokkal,.

Sebő
notár.

Szülök figyelmébe!
Vallláskülömbség nélkül elfogadna 2 
iskolába járó leánykát vagy fiút gyer­
mektelen izraelita uricsalád teljes ellá­
tásra. Külön szoba, úri ellátás. Fel­
vigyázat- — Czim a kiadóba. 660

Jó házból való felvétetik
KLEIN BENŐ UTÓDAI füszernagykereskedé- 
sében, Levicén 658

Wertheim-kassza, konyha 
bútorok s éberli ágyak és vaságyak eladók. 
Léván, Deák Ferenc utca 5 szám. 662 

Közvetítés. Házak és ingatlanok 
vételét és eladását, laká­

sok szerzését Levicén és vidékén legelőnyö­
sebb feltételekkel, sikerrel közvetít: SPITZ 
LÁZÁR keresk. ügynök Levic'’ Zöldkert u. 11.

Alkalmi villa vétel.
Tulajdonos Magyarországi, ezért tizszobás 
berendezett modern villáját féláron eladja. 
Jelzálog teher 40.000 ék. — Bútorok, ágy- 
nemüek külön is eladók — Napi pensió 
szobával 22 éka. VIHNYE .ELVIRA*-VILLA.

614

Jó szobafestő felvétetik ^TAKÁCS 
festőnél, Léván. 645

Féregirtó folyadék ,™°bb0. 
loskák, svábbogarak stb., kiirtására. A kis 
üveg ára: 5 KC., a nagy üvegé 8 Ké Kap­
ható: SMOGROVICS A .Korona*  gyógy­
szertárában Léván. 6

A Bőrmunkások Termelő Szövet­
kezete Léván, folyó év augusztus hó 
12-ikén, délelőtt 9 órakor, a városház 
nagytermében, 
évi rendes közgyűlést tart, 
melyre a részjegy tulajdonosokat tisz­
telettel meghívja

Az igazgatóság.
NAPIREND :

1) Igazgatósági jelentések.
2. ) Felmentések megadása.
3. ) Az üzlet további menetére hozandó

határozat.
4. ) Esetleges felszámoló bizottság meg­

választása.

MEGHÍVÓ.
Az országos vendéglős iparszövetség 

levicei körzete 1923. julius hó 30-án 
(hétfőn) d. e. 9 órai kezdettel a Városi 
Vigadó nagytermében (Levicén) szövet­
ségi kiküldött közbenjöttével tartja

rendkívüli közgyűlését 
melyre a tárgysorozat rendkívüli fon­
tosságára való tekintettel, teljes számú 
megjelenésre számit.
Adler László Sztranszki B.

körzeti titkár körzeti elnök

Tárgysorozat:
Elnöki beszámoló. Titkári jelentés.
Vagyondézsma kongresszuson való résztvétel.

Adóügy tárgyalása.

Főelárusltóhely Léva és vidéke részére: 
KNAPP DROGÉRIA LEVICE.

Viszonteladóknak nagybani Arak

/tann a un a
gegertuber dem 

ftudoljplatz.

Az egyedüli 
valódi kölni viz
Fölerakat :
KNAPP drogéria 

LEVICE.

Magyar szabók figyelmébe!
Vaí szerencsém értesíteni, hogy 

gallér Mrí és to gallérok 
állandóan nagy választékban van. 

A. rak :
Bőrök K6 9.-től Kö 13-ig. 
Kész gallérok , 14.—

Kiváló tisztelettel

SEIF SAMU szücsmester 
Léva, JBAti ti. 20.
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Hirdetmény.
A Barsvármegyei Gazdasági Egye­

sület Áruosztálya r. t. levicei bejegyzett 
cég az 1923. évi január hó 31-én 
megtartott közgyűlésen felszámolását 
határozta el, mit a komáromi törvény­
szék F. 136—4—923. sz. végzésével 
tudomásul vett.

Alulírott felszámolók a K. T 202. 
§-a értelmében felhívjuk a • társaság 
hitelezőit, hogy követeléseiket ezen 
hirdetmény harmadszori közzétételétől 
számitott 6 hónap alatt érvényesítsék.

Levice, 1923. junius hó 30-án.
Krajtsik Jenő s. k.
Dr. Balog Sándor s. k. 
Taubinger László s. k. 
Dr. Síinek István s. k.

Dynamó gépek eladók!
drb. 16 HP. 220 Volt ford 1200 használt ára 6500

15 „ 165 n » 1280 új » 5800
„ 9 „ 120 * n 1250 használt 4000

5 „ 120 » n 1000 új 3700
. 1 „ ,10/.W n 1500 használt drbként 900
„ 05 . no n n 1500 Ai » 650

Dynamók üzembe megtekinthetők és azonnal szállíthatók, kapcs. táblák, 
szabályozók, indítók, elektrotech. cikkek raktáron vannak. Elvállalok 
dynamógépek és motorok javítását, tekercselését stb. — Eladó transz­
missziók : 70, 90 és 100 mm. csapágyakkal ára kgként 3 kor., 1 drb. 
színkorong 1000X340X105 m|m ára 2 kor. kgként, 1 drb. Jindich-féle 
daráló mely alig egy hétig volt üzembe, megtekinthető KOSTYEK 
— — — gépműhelyébe Levice, ára 1OOO Ke. — — —

KUTNY GYULA 
malomtulajdonos és elektrotechnikus

VELKE KOSMÁLOVCE (Zvolenska í)

Gépszijjak, 
varró szijjak 

legjobb minőségben

RÁCZ HUGÓ utóda
bőrkereskedésében

LEVICÉN (LÉVÁN)
(Városi szállodával szemben)

(s-yanil- ' „-llrns^

I NAGYBIRTOKOSOK és KISBIRTOKOSOK .= 
figyelmébe!

Szállítunk és raktáron tartunk mindennemű

— MŰTRÁGYÁT — 
szavatolt minőségben, legolcsóbb és konkurens 
árakon. — Eladás nagyban és kicsinyben.

Gazdasági szövetkezet Zvolen zupa 
Ij- részére, fiókja Levicén, Ladányi út 6.

------

SCHWARCZ IMRE
' Calounik — Kárpitos műhelye 
j LEVICE (LÉVA) Honvéd u l.

Legjobb bevásárlási forrás !!!

KERN TESTVÉREK
fűszer-, gyarmatáru- és vasnagykereskedésében

Alaplttatott 1881. LEVICE-LÉVA. Telefon szám 14.

Elvállalok mindennemű, párná­
zott bútort — úgy mint minden 
e szakmába vágó munkát — 
Javítások olcsón és pontosan 
eszközöltetnek, kívánatra ház­

hoz is elmegyek.

MŰTRÁGYA.
Gaidák és szöllöbirtokosok I

Értesítjük a Léva és vidéke t. 
gazdaközönségét, hogy a mű­
trágyagyárak központi eladási 

irodájának a
FOSFACID Lí.t. Prága f, Bratislava

képviseletét és lerakatát átvettük
Vaggon és kisebb rendeléseket előjegy­
zéseket eredeti gyári árakon felveszünk 

Raktáron tartunk mindennemű műtrá­
gyát eredeti plombáit zsákokban.

Felvilágosítást minden műtrágyázási 
ügyben díjmentesen adunk.

Barnáth és Fenyvesei 
Léva, Oukssz ház.

Legjobb FŰSZER- és CSEMEGEÁRUK!!
Naponta friss felvágottak. — Főtt prágai sonka, elsőrendű teavejak, 
sajtok — Állandóan friss csemege liptói túró — Legjobb minőségű 
rizsek és kávék .Glória" pörköltkávé különlegesség. — Saját töltésű 
kitűnő asztali borok. — Oemege és gyógyberok, likőr, co.mac, pezsgő stb.

Legolcsóbb VASÁRUK és KONYHAFELSZERELESI CIKKEK.
Modern háztartási cikkek. Vajküpülö és fagylaltgépek, thermosok, passzi- 
rozó gepek, babvágógép, gyümölcstisztitó kések, villamos forialók és 
főzőedények. Pouding, parféit, lortaformák, habüstök, díszes kávédarálók, 
— — — alpacca evőeszközök, konyhamérlegek — — —

Összes gazdasági oikkek, gazdasági kézi eszközök:
Ásó kapa, lapát, kasza, sarló, gereblya, kévekötél, kendertőmlö, viz- 
mentes ponyva, gépszij, varrószij, gyanta, tömitö anyagok, olajozók, 
benzin szivattyúk ós kannák, mérlegek, sulyok és az összes műszaki cikkek. 
Motorbenzin, gépolaj, hengerolaj, tavotte gépzslr. 

építési anyagok Cement, gipsz, mennyezetnád, vasgerendák, kát­
rány fedéllomez, kátrány, kaibolinneum stb.

Vízvezetéki és villamossági szerelési anyagok. — Fényképészeti 
Oikkek és vadászati kellékek. Kerékpárok, alkatrészek és gu.-nmik 
— —■ 1 Tűzijátékok, bengáUüzek, lampiónOK -------------------

Zenemű újdonság nagykavpKtkban 
srawiaaa és tc&rsa 

könyvkereskedésében. LÉVÁN.

Nyitraí és Táras könyvnyomdája Lsvioe —Léva.


